【沪粤版】2019-2020学年八年级下学期《第八章 神奇的压强》检测卷（附答案）
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第八章检测卷
(100分　45分钟)
	题　号
	一
	二
	三
	四
	总　分

	得　分
	
	
	
	
	


　　　　　　　　　　　　　　
一、填空题(每空2分,共30分;将答案直接填写在横线上,不必写出解题过程)
1.用吸管“吸”盒装牛奶时,牛奶是在　大气压　作用下被“吸”入口中的。 
2.运动场上,小宇穿着一双短跑用的钉鞋。若与穿着同样质量的平底鞋相比,站立时对水平地面的压强　较大　,对地面的压力　相等　(均选填“较大”“较小”或“相等”)。 
3.如图所示,切蛋器装有一排很细的钢丝,能轻松地把熟鸡蛋切成片,请你解释其中的原因:　钢丝很细,鸡蛋受力面积小,钢丝对鸡蛋的压强大,能轻松地把熟鸡蛋切成片　。 
[image: id:2147487062;FounderCES]
4.如图所示,物体m的质量为5 kg,物体M的质量为8 kg,静止时M对地面的压力是　30　N(g取10 N/kg)。 
[image: id:2147487069;FounderCES]
5.把一个空杯子底朝上竖直按入水中,随着杯子没入水中深度的增加,杯中空气的压强　增大　,体积　减小　(均选填“不变”“增大”或“减小”)。 
6.三峡船闸实现了在保持集中水面落差的同时上下游船只的通航,如图所示。船闸是根据　连通器　原理工作的。 
[image: id:2147487076;FounderCES]
7.春节期间,小明一家驾车走亲访友,车的总质量是1.6 t,车轮与地面接触的总面积是0.08 m2,当车停在水平路面上时,车对地面的压强是　2×105　Pa(g取10 N/kg)。 
8.如图所示,小明做托里拆利实验时,不慎有空气混入,实验测得管内外水银柱高度差为72 cm,而此时大气压强为76 cmHg。则管内A点的压强为　4　cmHg,管内距管外液面50 cm高的B点处的压强为　26　cmHg。 
[image: id:2147487083;FounderCES]
9.甲、乙两个完全相同的密闭圆台形容器,一正一反放置在同一水平桌面上,内部装有质量相等、深度相同的不同液体,如图所示。桌面受到甲、乙两容器的压力分别为F甲和F乙,两容器底部受到液体的压强分别为p1和p2,则F甲　等于　F乙,p1　小于　p2(均选填“大于”“小于”或“等于”)。 
[image: id:2147487090;FounderCES]
10.有一玻璃瓶,其瓶身是圆柱体,底面积为0.02 m2,瓶内圆柱形空间的高度为0.25 m,瓶内有水,水深0.20 m,瓶嘴小,只容乌鸦嘴伸入,且其深度与乌鸦嘴长相等,瓶子放在水平地面上。已知空玻璃瓶重12 N,则玻璃瓶底对地面的压强为　2600　Pa。为了喝到瓶中水,乌鸦用嘴将周围的石子衔入瓶中。假设每颗石子的质量都是43 g,乌鸦至少向瓶中衔入　59　颗石子才能接触到瓶中水(假设石子全部浸入水中,ρ石=2.5×103 kg/m3,g取10 N/kg)。 
二、选择题(每小题3分,共21分;每小题给出的四个选项中,只有一个选项符合题意,请把符合题意的选项序号填入下列表格内,答案未填入表格内的不能得分)
	题　号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17

	答　案
	D
	C
	C
	B
	D
	A
	D



11.如图所示,下列现象中不能说明大气压存在的是
[image: ][image: ]

12.做托里拆利实验时,发现读数比可能的大气压的值小了很多,其原因可能是
A.玻璃管太细
B.玻璃管太粗
C.把装满水银的玻璃管倒立在水银槽里时,手指没堵住,进入了空气
D.玻璃管没有放竖直,发生了倾斜
13.当一个在平原生活的人来到西藏,往往出现头晕、恶心等现象,主要原因是
A.西藏的气温太低	
B.西藏的阳光太强
C.西藏海拔高,气压太低	
D.西藏海拔高,气压太高
14.据美联社报道,“机遇号”火星探测器由于车轮陷入细沙中而被困在火星表面的一个沙丘上,一直动弹不得,这与沙丘能够承受的压强较小有关。如果你是火星探测器的设计者,为了减小探测器对地面的压强,可行的改进方法是
A.增大探测器的质量
B.车轮使用履带式
C.减小车轮表面的粗糙程度
D.减小车轮与地面的接触面积
15.如图所示,容器中盛有水,其中h1=100 cm,h2=60 cm,容器底面积S=20 cm2,
g=10 N/kg,水对右侧容器顶的压强是
[image: id:2147487119;FounderCES]
A.10000 Pa	
B.2000 Pa
C.6000 Pa	
D.4000 Pa
16.如图是甲、乙两种物质的质量和体积的关系图像,若用质量相等的甲、乙两种物质分别制成实心正方体A、B,把它们平放在水平地面上,则两正方体A、B对水平地面的压强之比为
[image: id:2147487126;FounderCES]
A.4∶1	B.4∶3	
C.1∶2	D.8∶1
17.如图所示,两个底面积不同的圆柱形容器内分别盛有深度不同的液体,已知距容器底部均为h的A、B两点的压强相等。现将实心金属球甲、乙分别浸没在左右两液体中,均无液体溢出,此时A点的压强大于B点的压强,则一定成立的是
[image: id:2147487133;FounderCES]
A.甲球的质量小于乙球的质量
B.甲球的质量大于乙球的质量
C.甲球的体积小于乙球的体积
D.甲球的体积大于乙球的体积
三、实验题(第18小题8分,第19小题6分,第20小题10分,共24分)
18.在长约1 m、一端封闭的玻璃管里灌满水银,用手指将管口堵住,然后倒插在水银槽中,移开手指,管内水银下降到一定高度时就不再下降,这就是著名的托里拆利实验。
(1)为了测得大气压的值,这时必须测量　管内外水银面高度差(2分)　,实验过程中若将玻璃管倾斜了,则测量结果　不变(2分)　(选填“变大”“变小”或“不变”); 
(2)考虑到水银有毒,杨阳同学也利用此装置,把水银换成水,将玻璃管灌满水后倒插在水槽内时,结果看到管中的水柱　不会(2分)　下降,如果这时在管顶开一个小孔,水柱　不会(2分)　向上喷出(均选填“会”或“不会”)。 
19.小明同学在探究“压力的作用效果与压力大小的关系”时,做了如图所示的实验:
[image: id:2147487140;FounderCES]
(1)实验中用　海绵的凹陷程度(2分)　表示压力的作用效果; 
(2)为了探究“受力面积一定时,压力越大,压力的作用效果越明显”,应选择图　甲、乙(2分)　进行对比; 
(3)图丙和图丁的压强大小为p丙　=(2分)　(选填“>”“<”或“=”)p丁。 
20.小明用如图甲所示的装置探究影响液体内部压强的因素。
[image: id:2147487147;FounderCES]
(1)用手轻按橡皮膜,U形管内　右(2分)　侧液面会上升; 
(2)探究过程中,应将橡皮膜先后放在　a、b(2分)　(选填“a、b”“a、c”或“a、d”)两点,观察到的实验现象是　U形管内液面的高度差变大(2分)　; 
(3)图中a点和d点的压强分别是pa和pd,则pa　<(2分)　(选填“>”“<”或“=”)pd; 
(4)下列操作中,有可能让图丙中烧杯底部所受液体压强变小的是　CD(2分)　(填字母)。 
A.向烧杯内加浓盐水	B.向烧杯中加入适量的水
C.倒掉一些盐水	D.将烧杯适当倾斜
四、计算与推导题(第21小题6分,第22小题7分,第23小题12分,共25分)
21.如图所示,将U形管底C处阀门关闭,A、B两处液面的高度分别是h1、h2(h1>h2)。如果在U形管的左右两边分别装的是密度为ρ1、ρ2的两种液体且不互溶,在打开阀门时,两边液体恰好不流动,试证明:ρ1<ρ2。
[image: id:2147487154;FounderCES]
证明:假设C处有一竖直方向的液片,在打开阀门时,两边液体恰好不流动,说明液片两边受到的压力相等,即F1=F2(2分)
根据p=可知,液片两边受到的压强相等,即p1=p2,则ρ1gh1=ρ2gh2	(2分)
因为h1>h2,所以ρ1<ρ2(2分)
22.我国“88式”主战坦克,总质量为40 t,高(顶部舱门距地面)为2 m,每条履带与地面的接触面积为2 m2,该坦克具有潜渡功能(g取10 N/kg)。求:
(1)该坦克在水平路面上行驶时,对地面的压强;
(2)该坦克在深为5 m的河流中潜渡时,对水平河床有压力,此时坦克顶部舱门受到水的压强。
解:(1)坦克对地面的压力
F=G=mg=40×103 kg×10 N/kg=4×105N	(2分)
对地面的压强p==1×105 Pa	(2分)
(2)由题意可知,顶部舱门高为2 m,则坦克在深为5 m的河流中潜渡时,顶部舱门受到水的压强
p'=ρ水gh'=1.0×103 kg/m3×10 N/kg×(5 m-2 m)=3×104 Pa(3分)





23.如图所示,一个底面积为200 cm2、重2 N的圆柱形容器中装有4 kg的水。将一个密度为2.7×103 kg/m3的实心铝球放入水中后沉底(容器中水未溢出),导致水位最终上升至22 cm(g取10 N/kg)。求:
(1)水对容器底的压强;
(2)该实心铝球的质量;
(3)容器对水平桌面的压强。
[image: id:2147487161;FounderCES]
解:(1)水对容器底的压强
p=ρgh=1.0×103 kg/m3×10 N/kg×0.22 m=2.2×103 Pa	(1分)
(2)铝球放入前,由ρ=可得水的体积
V水==4×10-3 m3	(1分)
水的深度h'==0.2 m=20 cm	(1分)
则铝球放入水中后水上升的高度
Δh=h-h'=22 cm-20 cm=2 cm	(1分)
因为铝球沉底,则铝球排开水的体积
V排=V铝球=SΔh=200 cm2×2 cm=400 cm3=4×10-4m3(2分)
由ρ=可得铝球的质量
m铝球=ρ铝球V铝球=2.7×103 kg/m3×4×10-4 m3=1.08 kg	(1分)
(3)容器内水的重力
G水=m水g=4 kg×10 N/kg=40 N	(1分)
铝球的重力
G铝球=m铝球g=1.08 kg×10 N/kg=10.8 N	(1分)
容器对水平桌面的压力
F=G容+G水+G铝球=2 N+40 N+10.8 N=52.8 N	(2分)
容器对水平桌面的压强
p'==2.64×103 Pa	(1分)
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